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1. (教材习题 3.5) 请编写一个有效的算法来测试一个给定的数组是否是一个堆。该算法的时间复杂
性是多少？

解答. 我们以判断最大堆为例：

算法:测试数组是否是堆

输入: 数组 A[1, . . . , n]

输出: 数组 A 是否是堆
1: for i = 1 to ⌊n2 ⌋ do

2: if A[i] < A[2i] or A[i] < A[2i+ 1] then

3: return False

4: end if

5: end for

6: return True

算法需要遍历所有的非叶子节点，因此时间复杂性为 O(n).

2. (教材习题 3.9) 从一个最大堆中找到最小键值可能有多快？

解答. 由于最大堆的最小值一定在叶子节点上，并且任何一个叶子节点都有可能是最小值，所以
我们必须要遍历所有的叶子节点，才能确定其中的最小值。注意到叶子节点个数可能有 n

2 个，因
此时间复杂度为 O(n)。

3. (k-归并) 给出一个 O(nlgk) 的算法将 k 个排好序的数组合并成一个排好序的数组。假设总共有
n 个元素。

Hint: 请考虑利用最小堆进行合并。

解答. 算法思路在于我们每次对这 k 个有序数组取出每个数组当前最小的元素，构建最小堆，再
不断弹出最小元素即可。

(1) 首先我们将这 k 个数组的第一个元素构建成一个最小堆，这一步的时间复杂度为 O(k).

(2) 然后我们弹出最小元素，将其所在数组的下一个元素加入到最小堆中，这一步的时间复杂度
为 O(log k).

(3) 不断重复上述过程，直到最小堆为空，这一共要执行 n轮，所以总的时间复杂度为 O(n log k).

根据上述讨论，该算法的时间复杂性为 O(n log k).
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